

DOI:10.13718/j.cnki.xdsk.2018.05.019

# 清代黔西南地域商贸历史文化景观研究

李 涿

(1. 西南大学 历史文化学院,重庆 400715;2. 贵州大学 旅游与文化产业学院,贵州 贵阳 550025)

**摘 要:**自元明以来,黔西南地域就是中原进入西南边疆的国家官道之咽喉所在。为守卫和保证其畅通,明清中央政府都实施了强制性“军屯戍边”和移民政策,导致黔西南的移民达到黔省之最,外来商贾也云集黔西南地域从事边疆商贸,商贸文化景观遗存就是当时当地商贸经济高度发展的直接体现。本文站在历史文化景观的角度,采用古文献查阅和田野调查方法,分析清代黔西南地域商贸历史文化景观出现和变迁所反映的清代黔西南社会的经济发展状况及中央王朝对西南边疆实施的国家化战略,同时对其未来的保存提出建立“历史地标”保护系统并建设地方商贸文化博物馆的建议。

**关键词:**清代;黔西南;商贸;历史文化景观

**中图分类号:**K249 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2018)05-0164-09

地域“历史文化景观”是自然与人类创造力的共同结晶,反映区域独特的文化内涵,特别是出于社会、经济、文化上的要求,并受环境影响与环境共同构成的独特景观<sup>[1]</sup>。商贸历史文化景观是构成历史景观的重要内容,是人们从事商品贸易活动或为生计生活而产生的附加在自然景观之上的人类经济活动形态及相关联之环境,是人类从事商贸活动历史的纪录和载体。不同类型的商贸文化景观,依托所处的自然环境,深刻地反映出人类与自然之间的和谐进化历程。清代西南边疆商贸文化景观不但直接反映该区域社会经济发展状况,还能清晰反映出清王朝实施的政治、经济政策,其空间之形成必须放在国家西南边疆社会历史脉络下进行分析。国内学者对西南地区的商贸发展历史进行过深入地分析与研究。比如蓝勇对西南地区商贸经济与历史地理的综合研究<sup>[2]</sup>;吴兴南对历史上云南地区商业发展及城乡市场的发展研究<sup>[3]</sup>;针对西南茶马古道等重要古商道的研究就很丰富。但目前研究明清时期贵州商贸历史的研究成果还很少<sup>①</sup>,特别是对明清时期贵州商贸历史文化景观的研究更是少见。

本文在已有西南地区商贸历史研究的基础上,以商贸历史文化景观为主线,诠释清代黔西南商业经济发展史实,挖掘和重塑贵州区域文化形象,此研究对保存地方历史景观、保留地方记忆具有重要的现实意义和应用价值。

<sup>①</sup> 参见何伟福《清代贵州商品经济史研究》(中国经济出版社,2007年);胡积德《清代盘江流域布依族地区改土归流与领主经济向地主经济的转化》(《贵州民族研究》,1982年第3期);唐载阳《清代贵州的工商业》(《贵州文史丛刊》,1987年第1期);钟华《明清时期江右商帮与贵州商业经济的发展》(《贵州文史丛刊》2009年第4期);范同寿《浅论贵州经济发展的历史分期与制约因素》(《贵州师范大学学报》,1992年第4期),等等。

收稿日期:2017-12-10

作者简介:李涿,西南大学历史文化学院,博士研究生;贵州大学旅游与文化产业学院,副教授。

基金项目:国家社会科学基金重大项目“明清商人传记资料整理与研究”(14ZDB035),项目负责人:张明富;贵州省教育厅高校人文社会科学研究规划项目“贵州明清时期历史文化景观考证与文化旅游资源整合发展研究”(2018GH03),项目负责人:李涿;西南大学2017年度中央高校基本科研业务费专项资金创新团队项目“中国传统文化与经济及社会变迁研究”(SWU1709112),项目负责人:邹芙都。

## 一、清代黔西南商贸历史文化景观的种类和数量

清代黔西南地域大致包括现在的兴义市、普安县、晴隆县、兴仁县、贞丰县、册亨县、望谟县和安龙县,为清代贵州兴义府所辖范围。据咸丰《兴义府志》载:“兴义府全境疆域,东西广六百四十里,南北袤三百五十里。……下辖,兴义府城(今安龙县)、兴义县(今兴义市)、普安县、安南县(今晴隆)、贞丰州(今贞丰县及望谟县区域)、册亨县。”<sup>[4]156</sup>自古以来就是中原王朝进入云南的要冲之地,素有“西南屏障”和“滇黔锁钥”之称,“地居滇省冲途,右挹水西,左联粤壤,四通八达,江广川楚客民源源而至者,日盛月增”<sup>[5]卷二</sup>。外省客民的到来活跃了地方农业、手工业生产和贸易往来,原先比较封闭的少数民族聚居山区,也贸易渐兴。

借助史料记载、考古文物和现存历史景观,在分析商贸历史文化景观特征的基础上,本文将清代黔西南地区商贸历史文化景观分为:商贸交通文化景观,商贸集散地文化景观,商业会馆文化景观。

### (一) 商贸交通文化景观

黔西南的陆路交通,大都盘山而建,依岩而筑,南北盘江的阻隔致使水路险关重重,交通条件极差。清代官员在其奏折中称:“天下之苦累者,莫过于黔省,夫黔省为滇南咽喉之地,往来差使如织,当军心旁午之时,夫马难有官应之名,其实协帮于里甲,不暇计及于民以致天末民苗,耕不能耕,织不能织,苦累难堪,流离日甚。”<sup>[6]</sup>清代为加强西南边疆的统治,中央政府在黔西南区域花巨资对驿道大力加以修整开拓并增设驿、站、递铺,又在地域内各州、县之间加筑道路,加上南北盘江等直接与外界联通的水上通道,形成了遍及区域的交通网络,使开发环境得以较大的改善。可以说众多古驿道及其连接古驿道的古渡、古桥交通历史景观是黔西南商贸活动繁荣的物质佐证。

表 1 清代黔西南商贸交通文化景观表

交通历史文化景观类型	具体名称	基本情况描述
古驿道	踩水渡驿道	现存今兴义市东北六公里马岭河峡谷之中,崖高百米,有人工开凿石级一千七百余级,蜿蜒于峭壁间,宽可供一人牵马而行,有“绝壁天梯、天兴走廊”之称。为滇黔“茶马古道”的组成部分
	册阳“刘道”	现存今册亨县城西八公里之册阳西隅,为清末册亨州同知刘迪康倡议捐资所建,故名“刘道”,全长二千二百五十米、宽二十米,皆以石蹬铺砌而成,有摩崖石刻四处,商旅过之称便,是人们进城进行商品交易的必经之路
	盘江驿道	明洪武年间修建由永宁州新铺(今关岭县境),过北盘江至旧普安厅(今盘县)入云南,共 202 华里
	滇黔驿道	清雍正六年(1728)经云贵总督鄂尔泰奏准,由郎岱县毛口过北盘江西凌渡,经阿都田、安黑、花贡等入旧普安厅(今盘县)后入云南,长 127 华里、设 5 铺,该道蜿蜒崇山峻岭中,路面块石铺镶,今天尚有残存路段
古渡	黔桂驿道	明洪武年间总兵吴复自关索岭开箐道,取道安南(今晴隆),经永丰州(今贞丰),渡红水河入广西境
	西陵渡	位于晴隆县河塘与六枝特区毛口乡之间北盘江畔,清云贵总督鄂尔泰建滇黔驿道的官渡,是“郎岱八景”之一“西陵晚渡”
	盘江渡	位于晴隆县盘江链式吊桥 300 米处,江面宽阔,水势平缓,是商旅人士跨越盘江的古渡
	花江渡	原为贞丰州经者相、花江通省城的要津,官设渡船,有罗姓富商在南岸置田供渡夫工食及修理渡船费用
	蔗香渡	据南、北盘江汇合处之两江口 1.5 公里,属于红水河渡,历为黔桂两省商旅往来和物资交流的必经地
	渡邑渡	属于红水河渡,蔗香渡在其上游,明代至清初,泗城土府置私渡以济商旅。为黔桂边界渡口
	白层渡	贞丰县城东 21 公里北盘江畔
	巴结渡口	在兴义南 37 公里,巴结镇南盘江畔,古为入广西的民间古渡
江底渡	兴义城西 40 公里,黄泥河畔,滇黔古驿道古渡	

续表：

盘江铁索桥	晴隆县城东 25 里与关岭县交界之北盘江，跨北盘江连通滇黔古驿道。《咸丰兴义府志》载：“全郡之桥梁凡五十，而以安南之铁索桥为大。悬亘横江，领空飞渡，不第奇观，百世利之。”此桥也是国家边防战略要地，康熙二十年七月乙亥谕兵部：“铁索桥，系运饷及大兵往返要路，关系重大。” <sup>[7]</sup> 卷九六，康熙二十年七月乙亥
花江铁索桥	贞丰县城北 45 公里之北盘江上，跨北盘江连通贞丰至花江到省城贵阳古驿道。清代多次修建和维护，有《铁索桥记》及《重修铁索桥记》等艺文佳作
纳福桥	位于兴义马岭河，康熙年间建，跨马岭河连通顶效古驿道，石桥置于高崖峡谷之间，依岩而建，至今完好
抹角桥	清康熙年间建，兴义县城西北 25 公里革里乡抹角村，跨黄泥河连通滇黔驿道，商旅称便
古桥	
黄家桥	今普安县城西南 40 公里的博上乡，跨深溪河连通普安县城经盘县到云南之古驿道。咸丰年间富商黄再义投资修建，建成后滇黔商贾往来，络绎不绝
马路河桥	兴仁县城东南 25 公里，跨马路河桥连通兴义府自新城（今兴仁）驿道。清乾隆建，道光年间当地布依族贺、梁两姓富商投资修补
王公桥	安龙县城西北 25 里普平乡，跨卡子河连通兴义府通贵阳古驿道，清雍正年间知府王元烈集资重建，故名王公桥
七星桥	望谟县城东部 67 公里处桑郎河上，原为王母（今望谟）通往罗甸之古驿道桥，为实腹七孔石拱桥。至今完好
马岭桥	跨马岭河的古桥，为兴义东向公路的交通要冲，多次改建，考古发掘出建桥时安放之“斩龙剑”

注：资料来源于《黔西南布依族苗族自治州志·交通志》《黔西南布依族苗族自治州志·文物志》

清代贵州商品贸易底层多是由走村串寨的小商小贩肩挑马驮来完成的，故古驿道、古渡、古桥是支撑整个商贸活动的经济大动脉。古驿道上的人流货流往来不断，带来了商品货物的流通和贸易经济的发展，见证了千百年来的兴衰演变，是地域商贸活动中重要的物质载体之一。作为这种商业行为的历史刻痕，现今遗存的黔西南地域水陆交通景观真实反映出商贩们当年在商贸旅途中的艰辛与磨难。

同时从很多文献碑刻资料中，我们可以看到清代的的地方官员倡修水陆交通以鼓励民间商贸活动的史实。比如《咸丰兴义府志》记载的“修兴义府南路碑”，其碑文记：

国家承平二百余年，河山尽入版图，荒徼咸凛声教兴，郡壤接两粤，僻处边疆，远通羊城，近连象郡，贾商辐辏，货物骈臻。由粤入郡之路，自坡脚经石门坎、三道沟、梅子口、打坐坡诸处，山路崎岖，石径险狭，行者苦之。观察张公治郡有年，建试院，修书院，严课试，增经费，培招提，开水道，种种实政，昭人耳目。又念南路之未平治也，爰集众捐修，都计费白金凡二千两又奇，又选郡人之能者董其事，路长七十余里，鸠工庀材，无间寒暑，越两载而告竣焉。<sup>[8]</sup>

该碑文是时任兴义知府张瑛为发展地方商贸、利于商旅往来而修筑道路的历史佐证。

## （二）商贸集散地历史文化景观

嘉庆二年（1797）布依族人民“南笼起义”后，当地布依族、苗族土民躲避山林或避走他乡，导致黔西南一带地旷人稀，四川湖广客民携眷而来，租垦荒山，同时他省客民往来滇粤两省，每由黔西南地域经过，留滞乡场城市者亦复不少。至道光年间兴义府各属已无不垦之山，而四川客民及本省遵义、思南等处之人，仍多搬往，络绎不绝<sup>[9]</sup>。大量移民的到来在城乡各处催生了人们互通货物、进行商品交易的场所，城乡居民云集之地和外来商人贸易之所形成了包括商业城镇和农村场市在内的商贸集散地。比如清代兴义府城（今安龙县城）成为买卖鸦片的中心，并有两广商人取道百色来此沟通了商路；兴义县黄草坝（今兴义市）、普安县城（今兴仁县城）是清代西南边疆地区著名的手工棉布业城镇，为滇黔桂三省的棉花棉布集散地。

“场市”是清代黔西南乡村民众进行商品交换贸易时所形成的乡村商贸集散地景观，场市按照十二生肖的顺序轮转开市贸易，如在黔西南，场市被分别称为“鸡场”“猴场”“猪场”“牛场”等等。一到场期，周边百姓便前往场市出卖农副产品、家庭手工业品、猎物等，同时向商贩购买日常生活所需的食盐、布匹、小百货等。今日黔西南依然存在明清就发展起来的农村场市，在当今社会生活中仍然发挥着调动农村经济的重要作用<sup>[10]</sup>。

表 2 清代黔西南商贸集散地历史文化景观表

商贸集散地类型	具体名称	具体描述
商业城镇	兴义府(今安龙县城)	建于明洪武二十二年,南明永历皇帝朱由榔曾在此建立都城。属石城,周长七里,高一丈五尺,开四门,东南西北分别名为聚奎,从风,怀远,拱辰。现存有招提、古城墙、试院等古迹。其与广西隆林相望,特别是清道光年间,鸦片、土布、铁木农具成为市场上的主要商品,成为滇黔桂买卖鸦片的中心,两广商贾聚集之地
	兴义县城(今兴义市老城)	建于乾隆十一年,属于石城,素有“三省通衢”之称,清代棉纱、桐油、药材等贸易发达,商业贸易繁荣为黔西南地域之最,是邻近几省的一个贸易中心。清代后期四川、湖北等地商人都贩运棉花到此销售,又到附近的云南罗平铅厂买回铅块运送湖广。同时,福建、广东的商人,将江苏的丝绸、广东的棉花运来兴义,购回云南的铜和四川的盐
	捧蚌古镇(今兴义市捧蚌镇)	是明清黔滇桂三省交界处的军事、经济、文化重镇,清代中后期当地染布和桐油贸易发达,城中商贾云集,市场繁荣,人烟辐辏。古城建于清乾隆八年(1743),城墙全部用方块石堆砌而成的石城。古城周长三里三分,高一丈,四周筑有6个炮台,开有4道城门,清末同治七年兴义府即补知府孙清彦手书“西南屏障”四字于古镇;被人们誉为“灵山宝地、江南苗厅”
	普安城(今普安县城)	始建于明代,即明“新兴所”城,周一里三分,高一丈,门四。是元明清中央王朝设立的由湖南到云南的“东路驿道”或“一线路”上咽喉之地,商旅往来如织,在历史上曾发挥着重要作用
	普安县丞城(今兴仁县城)	始建于明代,名称几经变更,其东邻贞丰县,南接兴义市、安龙县,西通普安县,北连晴隆县,其在古驿道上的位置十分重要,清代棉纺、马匹等贸易发达,吸引了大量的外商进入。“为四达之冲,商贾辐较,交易有无,以棉易布” <sup>[1]</sup> 与黄草坝(今兴义城)处于同样重要地位,为外来人口聚居最多地区之一。“县境各乡,夙重纺织业,前清嘉庆道光时,业棉者几无空之,以县城而论,千余户中而有弹弓五百张……,织机啾啾,比户相闻。” <sup>[2]</sup> 反映了当时商业、手工业活跃的景象
	安南县城(今晴隆)	安南县城即明安南卫城,又因安南卫城居于九山八凹之中,状似莲花,城池犹如蕊莲,故又称之莲城。城周九里三分,高一丈七尺,是元明清中央王朝设立的由湖南到云南的“东路驿道”之咽喉之地,马匹、牛羊等贸易频繁
场市	贞丰州城(今贞丰)	始建于雍正五年,为土城,周三里三分,开有三道城门,乾隆年间改修为石城。为“通省大道”上的交通枢纽,棉布等商贸较为繁盛
	贞丰州同城(今册亨)	始建于清乾隆年间,城周二里九分,门三,旧土城,近改建石城,未成。为通往贵州罗甸、广西的要道之一,甘蔗等农特产商品贸易较为繁盛
	兴义府	鼠场,马场,打牙场,硬溪场,落溪场,柴哈场,坪寨场,木咱场,鞭田场,龙广场,鲁沟场,柴巴场,阿积场,普坪场
	兴义县	鼠场,马场,窑水场,马别场,郑屯场,鲁屯场,鸡场,布雄场,必凉场,泥当场,扯红场,歪染场,巴结场,箐口场,奄章场,普洞场,草上场,山王场,青菜塘场,捧蚌场,小狗场,江底场,罗万场,南洞场,乌沙场,枫塘场,泥溪场,交那场
	普安县	新城场,罐子场,江西场,龙场,旧营场,三官场,糯东场,猓黑场,鼠场,新店场,地瓜场,狮子场,巴林场,阿计场
	安南县	羊场,牛场,马场,龙场,猴场,猪场,马场
	贞丰州	本城场,那山场,者相场,鲁贡场,罗炎场,石屯场,乐宽场,王母场,长坝场,打兵场,罗王场,者香场,乐康场,渡邑场
	册亨	城内场,花陇场,乐烦场,坡稿场,新舍场,央坝场,板增场,打舍场,百弼场,围烘场,板蚌场,八渡场,石灰窝场,板屯场,冗渡场,威牛场,那梭场,坡妹场

注:资料来源于咸丰《兴义府志》

根据咸丰《兴义府志》载:兴义府属一州三县,府州皆有城,凡城五。作为各地政治军事中心的各府州县城,人口相对密集,工匠荟萃,对商品的供求量增多,随着商业的兴起,各城镇从单一的政治军事中心发展成为经济中心,逐渐成为滇黔桂三省商贸集散地,行商坐贾云集,贸易辐射范围不局限于城内,更是影响到广大的乡村地区。清代以来黔西南农村著名集市就有“一青山、二者相、三龙广”的说法,这些场市大多分布在交通枢纽之地,一般方圆不超过二十里即会有一个场市。据《咸丰兴义府志》对场市的描述:郡境场市皆有定期,至期百货云集,有司弹压,兴义府(今安龙)场市凡

十有四,兴义县场市二十有八,普安县凡十有四,安南县凡十有七,贞丰州凡十有四,册亨县凡十有八,都计凡九十有五<sup>[4]</sup><sup>[157]</sup>(如上表)。很多场市在今天依旧活跃在黔西南人的生活中,足见清代黔西南民间商贸之兴盛。

为了维护城镇和农村场市的商贸活动秩序,清代地方官立了很多市场管理碑文。比如咸丰五年(1855)三月十四日立的“官称厘金碑”(现存兴义市沙井街口)记载:“缘邑之三江出产棉花,赴城售卖,并无一定行市,以致无知小民,各挟私称,互相欺诈,种种受害琐屑细故,欲鸣公而无所泣诉。”故“照库平砝码,置造公称一杆,举公证首事一人,设立公所,以为准则,买者卖方,公平交易,酌取厘金”。并规定“嗣后凡有贩卖棉花、菜油、桐油、兰靛、白盐等项,务须挑赴场坝官房过取官称,毋许私买私卖。”其条规定为:“卖京口土洋花每觔取称一文;卖兰靛每挑取称十文;卖菜、桐油每脚取称十文;卖白盐每块取称钱十文。”<sup>[13]</sup>这是清代兴义县设立税收机构、置造公称、收取厘金、维护公平交易的实例,说明了当时市场商贸之繁荣境况。

商业城镇和场市的兴旺与密集程度反映了清代黔西南地域商品经济的大发展。乾隆年间兴义知府李其昌赋诗《过普坪场》:“环山风静普坪开,四野苗人趁市来,俗尚不分男女积,货交无易米临该,锱铢较值珍微息,霹雳豪吞酌大杯,父老久忘血畔地,日斜对听醉歌回。”<sup>[8]</sup>描写了兴义府普坪场市的热闹景况和民族习俗。可见,场市已成为黔西南各民族民间贸易、社交生活的重要组成部分。

### (三)商业会馆历史文化景观

从清初至民国时期,黔西南府属一州三县均有来自外省的商人在此经商。比如两广商人在兴义府地域就建立了源茂隆、永昌恒、福来行、东西隆、桂兴公、松华福、恒丰益等商号专营棉纱、布匹、鸦片贸易;也有省内安顺、思南、遵义籍商人建立的三元官、天顺成、复兴恒等盐号;兴义府本地人建立众志油号经营桐油榨油业。从事各行各业的商人在黔西南地域定居下来并建立各业行会,借以团结和维护本行业的利益。兴义府在清代就有滇铜、蜀盐、粤棉、吴绸、抚纸等行帮在黄草坝、捧蚌等集镇设店经商。

我国深厚的乡土籍贯观念使得身处异乡的商贾和移民群体在自身发展过程中有客地上的情感相依、风险上的避害、市场上的赢利、商业资金的运筹、政治上的维护等心理需求,促使外来商人和移民在异乡建立了数量可观的地缘性商业会馆。在清代,大量涌入的商人和移民就在黔西南地区建立了云南会馆、福建会馆、两湖会馆等,这些商业会馆不仅是同籍外来客商祭祖、祀神、筹资、商议的场所,也是外来移民倾诉乡情的同乡组织,它们承载着外地移民和商人在异乡拼搏奋斗的商业和生活历史,成为贵州明清历史的重要载体和历史遗产。

表 3 清代黔西南商业会馆历史文化景观表

会馆名称	描 述
贞丰两湖会馆	在贞丰县城内南大街为湘人主事办公和同乡商贾房舍,研究清代商贸的重要史料
贞丰两广会馆	地址不详
贞丰四川会馆	地址不详
册亨万寿宫	在册亨南门外,为江西商人所建
册亨三楚宫	在册亨南门外,为两湖商人所建
安龙云南会馆	地址不详
安龙川主庙	在天榜山麓,川人建祀
安龙巧圣庙	在柔远门内,中祀公输班像
安龙福建会馆	福建会馆即天后宫
兴义忠烈宫	有名黑神庙,为早期的遵义、思南客民建
兴义禹王宫	又名寿福寺,乾隆二十五年为楚民建
兴义天后宫	为福建籍客民所建
兴义万寿宫	万寿宫在城东兴隆街,为南昌民建,中祀真武像
兴义铁树宫	为康熙年间江西抚州客民所建,又名抚州会馆
兴义云南会馆	清光绪年滇籍客民所建
兴义四川会馆	咸丰年间川籍客民所建
兴义南华宫	嘉庆年间为广东、广西两省客民所建,又称两粤会馆

注:资料来源于咸丰《兴义府志》和《兴义县志》

基于共同的地缘关系而自发形成的“会馆”在 18 世纪到 19 世纪末期,逐渐向着现代商会发展,积极发展社区福利、传播新技术和新文化,极大促进了移民与本地居民的融合。移民的到来,强化了黔西南地区文化的多样性,多样性又产生了一种不可抗拒的区域发展的推动力。比如来自江西的商人、移民们带来了考取功名、读书致仕的理念,经商致富后的商贾都非常重视其子女的教育问题,同时加上外来流官对教育的重视,黔西南地域的很多书院、学校等教育机构在地方政府倡建下,地方商贾纷纷捐资修建。例如位于兴义城东门内的桅峰书院于嘉庆二年(1797)焚毁,嘉庆十七年有当地棉花商愿兴复书院,从所售棉花银中,每两捐银二厘五为书院经费;位于今安龙县城内的兴义府试院,因“其地僻陋,号舍少,不足以容多士;风雨往来,多苦跋涉”,故地方官员在府属各州县劝士商捐资,共集白银三万八百余两,于道光二十二年(1842)建成规模有 209 间号舍的大型试院;位于兴义东门外笔山书院在嘉庆十八年由知县杜友李倡建,得商人捐银,在东门外吉安会馆旧址建书院;特别是在清末民初,书院改名为学堂期间,很多商人在其会馆内直接开办私立的学堂,有力地促进了黔西南教育文化的发展。可以说,黔西南旧有书院、学堂的兴建和发展与当地商业会馆兴旺有着直接的联系,商业的发展直接推动了地域内教育的发展。

## 二、清代黔西南商贸历史文化景观形成的历史诠释

一地商贸历史文化景观直接反映了该区域商业经济发展的历史脉络,其出现、形成、变迁也反映清王朝在西南边疆地区所实施的经济政策。因此,其形成的背景应该放在国家边疆建构的历史场域中进行考察。

### (一) 国家统治的需要是景观形成的历史基础

明初朱元璋为消灭盘踞云南的蒙元梁王势力并收编西南边疆而亲自谋划,派重兵进剿,于是从明初开始,中央王朝在元代“湘黔滇”驿路基础上进一步打通这条中原内地连接云南的国家军事交通驿道,为了保证这条国家驿道的畅通和巩固西南边疆,永乐十一年(1413)将“改土归流”后的思南、思州、铜仁、黎平、石阡、乌罗、镇远、新化八府,加上四州十五卫(其中的普安州、永宁州所辖范围就是当今黔西南地域范围)建立了贵州行省。明代学者王士性所著《广志绎》也记载:“西南万里滇中,滇自为一国,贵竹(贵州)线路,初本为滇之门户,后乃开设为省者,非得已也。”<sup>[14]</sup>黔西南地域从此成为了中央王朝进入及控制云南边陲、维护国家稳定的国家军事战略要地,作为攻守西南边陲的桥头堡,成为明清帝国重点经营的边疆地区之一。随着清王朝在西南地区“改土归流”的彻底实现,行政制度的划一完整,有力的推动了西南边疆地域政治、经济、文化的大发展,也带动了清代中后期的黔西南发展成一个成熟的区域经济体,各地客商的拥入、商品贸易的活跃催生了大量商贸历史文化景观的出现。

### (二) 中央王朝对西南边疆实施的国家化战略是景观形成的历史契机

明初中央政府为确保“湘黔滇”国家驿道的通畅稳定,在贵州驻扎了大量的军队,为了保障军队供给,明政府便积极致力于西南地区发展农业生产,并且通过大规模军屯、民屯、商屯,以满足军事开支的需要。这一边疆治理方略有效的促进了贵州整个区域社会、经济的变化和发展。如明贵州都司普安卫言:“本卫山多田少,不足军士屯种,且舟楫不通,别无馈运,准令召商中纳盐粮以给军士。在例,川盐每引米八斗,今经一年,绝无中者。乞将旧定则例减半纳米,以来客商,庶几边储有备,官民两便。”<sup>[15]</sup>明政府对贵州的开发政策吸引了盐商、米商、布商等各行业商人涌入贵州,为贵州发展奠定了物质基础和社会基础。明末清初,南明小朝廷的存废和因削藩引发的吴三桂反叛清廷,贵州立即成为了国家战场之前线省区;同时发生在贵州境内的大小土司之乱导致康熙、雍正朝动用国家力量推行“开发苗疆”并大规模实施“改土归流”,加大对贵州统治的力度。随着“国家化”和“内地化”边疆方略的执行,并伴随着大量移民进入贵州,农业的开发、人口的激增、商贸的发展使得曾经的化外“苗疆”逐渐成为王化之地。清王朝大力推行“改土归流”的同时更加注重西南边疆农田开垦,雍正八年(1730)正月贵州巡抚张广泗特上疏:“普安州农田收获之后,遗留稻根重长青苗,

致渐茂盛,为从来未有之瑞。”雍正皇帝批复:“黔省土薄性寒,而普安州乃有稻孙之瑞,皆因地方大吏勤稼重农,而该省民人,力田务本,是以感格上天,昭示瑞应,嗣后当益加黽勉”。<sup>[16]</sup>卷八九 同时为了增加西南地区的税收,清王朝积极扶持商业和工业的发展,鼓励当地官员支持和促进工商业的发展、关心商品的生产和流通。

### (三)清王朝的移民政策是景观形成的历史条件

元明清时期从内地迁往西南的移民数量相当大,仅仅在 18 世纪到 19 世纪初期就有三百万移民因为清政府提供耕地等优惠政策而从中原涌向西南边疆<sup>[17]</sup>。如民国《贵州通志》载:凡移民“每户上田给与六亩,中田八亩,下田十亩,其附田山土尽令垦种杂粮,并每户酌给修盖房屋银三两,牛具籽种银五两,自携带家属起程之日各予以半年口粮”<sup>[18]</sup>。清政府的优厚政策吸引了庞大的移民群体,他们成为清一代贵州经济建设的重要力量,改变了贵州的民族构成,也是先进的生产技术和开化的教育文化理念在贵州有效传播的重要载体。

黔西南居于贵州西南一角,开发较晚,“全境气候,雨即寒,晴即热。滨红水江、捧鲊、册亨、罗仝、徽老等处,气候热而多瘴”<sup>[4]</sup>卷五。此种气候特别适合农作物的种植和生长,可大面积种植水稻等粮食作物,其地“山虽绵亘,而又疏密相间之形,地虽空旷,而有灌溉相滋之利,故田土视别地为稍肥。兼之三江一带,地渐平衍,土厚而肥,所产木棉为利甚溥”<sup>[5]</sup>卷二,290。且这里“三省咽喉”的地理位置和富饶的土地资源,吸引了更多的外来移民进入黔西南区域定居和谋生,使得清代中后期移民人数占全省之首,出现“反客为主”现象。《清宣宗实录》中就记载了发生在当时贵州兴义府的移民潮:“贵州兴义等府一带苗疆,俱有流民混迹。此种流民,闻系湖广土著。因近岁水患,觅食维艰,始不过数十人散入苗疆,租种山田,自成熟后获利颇丰,遂结盖草房,搬运妻孥前往。上年秋冬,由湖南至贵州一路,扶老携幼,肩挑背负者,不绝于道,均往兴义等处”<sup>[19]</sup>道光十四年六月癸卯;“兴义一府为全省至要之地,而兴义一县尤为府属至要之处,故客民多凑集其地。”<sup>[5]</sup>卷二,65《黔南识略》描写了兴义县因“境内米价最贱”,“无业之人,一家十口,日得百钱便可鼓腹。”<sup>[20]</sup>正是这些资源条件吸引了外省移民的大量到来。根据《黔南职方纪略》官方综合统计,道光初年兴义府的客民户数达到 25 632 户,远远高于省内各府,居贵州省首位,黔西南地域成为当时贵州外来移民最多的地方。

清代后期由于移民太多黔西南出现了“无土可耕”的情况,使得外来移民开始从事“织纺布易”“买卖米粮”等商品贸易,为商贸活动的兴盛提供了契机,大量商业城镇、农村场市形成,如青山、者相、兴仁、黄草坝等都是当时黔西南较大的商品集镇。据《黔南职方纪略》载:“道光年间普安县的下游各郡并川楚客民,因岁比不登,移家搬住者惟黄草坝(今兴义市)及新城(今兴仁县)处为最多。揆其所由,其利不在田功。缘新城为四达之冲,商贾辏集,交易有无,以棉易布。外来男妇无土可耕,尽力织纺布易销售,获利既多,本处居民共相效法,利之所趋,游民聚焉。”<sup>[5]</sup>卷二,293 据史料记载,这一时期普安县就拥有 38 个商贸场市,足见移民的到来大力推动了黔西南商品贸易的繁盛。

### (四)黔西南矿产和农业资源优势是景观形成的必备条件

黔西南地域有着丰富的铜、铅、汞、金、银等矿产资源,明中后期开始就由中央政府垄断开采,清康熙年间,为了依靠工矿业增加国家财政收入,放宽了开矿政策,准许商民报请采矿,故此吸引了江西、两湖、两广等商人前来开办汞、铅、金、银等矿厂。例如,当时的普安回龙湾水银厂开采之水银产量几乎占了全省大半。“矿主有独资合资之分,十之八、九为黔人。汞商则十之八、九皆江西、南湖人。土著居民则皆依矿厂为生。”<sup>[20]</sup>矿业发展吸纳了大量的资金和劳动力,促进了黔西南人口的增长、耕地面积的扩大,外省矿商的进驻、开采、经营及输出矿产也使黔西南地区的商业市场网络整体性地嵌入全国商品市场。

除了矿产资源,黔西南在清代也是贵州著名产棉地,故成为清代贵州棉纺织品的重要交换市场。黔西南地区由于地气炎热:“土厚而肥,所产木棉为利甚溥”,汉苗多种棉花,故客民多从事棉花、棉纱及棉布的生产和交易,“妇女勤工作,纺车之声,络绎于午夜月明时”<sup>[20]</sup>。与兴义相邻的滇省商贩也穿梭于云南与兴义之间,“抱花易布”“嗣以道通滇省,由罗平达蒙自仅七八站,路既通商,

滇民之以花易布者源源而来”<sup>[5]293</sup>。行商坐贾通过平衡两地市场供求关系以牟取利润。比如黔西南的普安在道光年间棉纺织业就较兴盛,“(普安)新城为四达之冲,商贾辐辏,交易有无,以棉易布。外来男妇无土可耕,尽力织纺。布易销售,获利既多,本处居民共相效法,利之所趋,游民聚焉。……滇粤两省客货往来,背负肩承,骑驼络绎,人烟凑集。新来客民从事纺织,以布易棉,自食其力”<sup>[5]290</sup>。从嘉庆、道光直至民国初年这一时期,黔西南棉纺织业都相当发达,兴义等商业市镇发展为贵州的棉布产地和百货交易市场,有滇铜、蜀盐、粤棉、吴绸、抚纸等行帮商帮在黄草坝、捧鲊等集镇开店经商<sup>[12]</sup>,成为邻近滇黔川桂四省的一个贸易中心。这些有组织、有规模的商业经营活动,对商贸文化景观的形成产生了重大的影响,遗留下来的商贸碑文、契约、商业行话暗语等都是今天我们研究清代黔西南商贸历史文化的重要依据。

明清时期西南行政区域建制而呈现的城镇布局、外来移民的先进生产技术而呈现的农业大发展、国家驿道的开通和保障而呈现的繁荣商贸活动,是黔西南商贸历史文化景观出现和变迁的直接原因。

### 三、清代黔西南商贸历史文化景观的保存思路

在全球化的今天,为了增强地方身份意识,对地方历史文化景观遗产的保存是一种求助于过去的现代文化再生产。这种生产一方面在呈现和传播传统地域真实历史文化,同时也在拯救过去并影响未来。我们借着考察这些遗存景观,将地方记忆进行重整和建构,使历史见证过的乡村、集市、古道、桥梁、庙宇等在当代表现出一种有意义的发展,从而在人们的内心发展出一种“地方之爱”。历史景观反映了该地区的历史演变,承载着地方的历史记忆,是地域性的历史文化财产和资源。它对于人类社会不仅有普遍的价值,也代表了特定文化地理区域,同时也能够阐明这一地域之独立文化要素的例证<sup>[21]</sup>。因此,对它们进行科学的历史保存是当代人面临的新课题和新挑战。

#### (一)避免景观遗存碎片化存在,确立商贸历史文化景观“全域遗产图景”思路

实际发掘中我们发现,黔西南现存清代历史景观资源表面是历史的碎片化存在,不能直接给人带来完整化、清晰化的清代历史文化全貌。“需求品质化”和“发展全域化”作为我国旅游业发展的新理念,为商贸历史文化景观的保存和开发提供了科学的指导。黔西南的商贸景观大都分布在过去和现在的交通线上,为实现历史保存之全域图景提供了可行性。虽然历史留下的驿道、古城、渡口都被废弃了,但我们可以用全域旅游规划方式,把这些废弃的、被人遗忘的景观重新利用起来,防止这些景观在文化诠释上的孤立与分割。比如清代黔西南商贸景观大都依据山系、水系、地理屏障等形成,其中纵横交织、贯通山川河流的古驿路可以将古镇、古村落、古桥、古渡等商贸景观串联起来,实现景观的“全域遗产图景”,同时可以运用计算机技术真实地再现清代黔西南地域商贸繁荣景象,用数字化的方法呈现商贸活动图景,以保留曾经重要的历史生活空间和地方历史记忆。

#### (二)建立“历史地标”保存系统并推动地方小型专题商贸文化博物馆建设

在地方历史文化景观保存中坚持“寻旧存旧”“修旧如旧”的原则,不要为了故事展演和舞台重现,而在原遗址上去故意大拆大建。对仍然遗存的历史景观标以明确的“商贸历史地标”符号进行“保旧存旧”的永续利用;对已经废弃、毁坏的历史景观,在严谨的史料研究基础上,明确其准确的历史来源、面貌、变迁过程,在已毁掉的遗址上树立碑刻、留存之诗词歌赋和“历史地标”标志来恢复当地民众对本土历史文化的记忆,让外来旅行者在区域旅行中时刻体验到历史带来的刺激和精彩,在这些看似“碎片化”的“历史地标”中感受这片地域的沧桑变迁,从而对这片地域产生“猎奇感”。同时以“历史地标”符号和管理系统为基础,选择同类商贸文化景观集中区域建立小型化、精致化、数字化的商贸专题文化博物馆,如商业会馆博物馆、传统场市博物馆、古桥博物馆等等,赋予景观变迁过程更多的本土性,将商贸历史文化景观的兴衰起伏与更为具体的本土自然、人文环境相联系。这是永续保存管理本地域商贸文化景观遗产的科学方法和具体措施。同时在建立官方“历史地标”管理系统基础上,对景观资源进行开放式利用,不设立固定景区、景点,跟历史状态一样自然散落在山



间乡野、市集街坊、河流崖壁,甚至人们的日常饮食生活中,比如恢复传统场市文化,不仅可以助力乡村旅游、活跃乡村农业经济,同时恢复本地人的历史记忆。外来旅游者面对黔西南地域上的每一处“历史地标”都在思考着:“它们是怎么来的?当时的人们为什么会在如此崎岖之地修出栈道、在如此险要之地筑起桥梁?历史上文人墨客们感叹诵吟的天险到底在哪里?经过历史的变迁它们还会是以前的样子吗?”随着这些问题的提出和解答,不仅使旅游者在旅行中进行“文化猎奇”,也可以从过去的景观遗存中探求未来之意义。

### (三)商贸历史文化景观的保存和开发可以跟乡村文化旅游紧密结合

基于中国人自古对自然山水崇拜的基因,可以将商贸历史文化景观与乡村文化旅游进行完美结合。商贸历史文化景观中很多资源都是山水相依的,不论是古村古镇古驿路,还是古桥古渡古摩崖,都能与当代人的旅游喜好紧密联系。比如乡村旅游中开展“古驿路探寻”可以赋予景观变迁过程更多的本土性,将商贸历史文化景观的兴衰起伏与更为具体的本土自然环境、场景相联系。这一开发实践可以让旅游者在饱览自然美景的随性中,探询表层化的地方景观现象所蕴涵之历史意义,加深对地方的理解和尊重,提升乡村旅游的文化内涵。

清代黔西南地域商贸文化景观的形成是社会变迁的一个见证,本文不是仅仅局限于对这一地域的微观研讨,宏观而言更是对整个西南边疆地域商贸历史文化景观遗产在理论和实践基础上的实证研究和展望。

#### 参考文献:

- [1] 单齐翔. 走进文化景观遗产的世界[M]. 天津:天津大学出版社,2010:16.
- [2] 蓝勇. 明清时期西南地区城镇分布的地理演变[J]. 中国历史地理论丛,1995(1):107-118.
- [3] 吴兴南. 历史上云南的对外贸易[J]. 云南社会科学,1998(3):74-80.
- [4] 张瑛等编纂. 咸丰兴义府志:卷五[M]. 1914年贵阳文通书局铅印本.
- [5] 罗绕典. 黔南职方纪略:卷二兴义府[M]. 贵阳:贵州人民出版社,1987.
- [6] 贵州省黔西南自治州史志征集编纂委员会. 黔西南布依族苗族自治州志·交通志[M]. 贵阳:贵州民族出版社,1988:2.
- [7] 清圣祖实录[M]. 北京:中华书局,1985.
- [8] 张瑛等编纂. 咸丰兴义府志:卷七[M]. 1914年贵阳文通书局铅印本.
- [9] 袁轶峰. 反客为主:清代黔西南民族区域的客民研究[D]. 华中师范大学,2013.
- [10] 贵州省地方志编纂委员会编. 贵州省志·商业志[M]. 贵阳:贵州人民出版社,2003:10-12.
- [11] 罗绕典. 黔南职方纪略:卷二兴义府[M]. 贵阳:贵州人民出版社,1987:360.
- [12] 冉晷、张俊颖. 民国兴仁县志[M]. 1934年稿本,贵州省图书馆油印本,1965.
- [13] 贵州省兴义县志史志编纂委员会编. 兴义县志[M]. 贵阳:贵州人民出版社,1987.
- [14] 王士性. 广志绎:卷五西南诸省,王士性地理书三种[M]. 周振鹤,编校. 上海:上海古籍出版社,1993.
- [15] 贵州民族研究所. 明实录·贵州资料辑录[M]. 贵阳:贵州人民出版社,1983:155.
- [16] 《清世宗实录》卷八九[M]. 北京:中华书局,1987.
- [17] 李中清. 中国西南边疆的社会经济1250—1850[M]. 林文勋,秦树才,译. 北京:人民出版社,2012:111.
- [18] 贵州省文史研究馆点校. 民国贵州通志[M]. 贵阳:贵州人民出版社,1987年.
- [19] 《清宣宗实录》卷二五三[M]. 北京:中华书局,1987.
- [20] 爱必达,修;张凤笙,纂. 黔南识略[M]. 贵阳:贵州人民出版社,1987:225-226.
- [21] 戴代新,戴开宇. 历史文化景观的再现[M]. 上海:同济大学出版社,2009.

责任编辑 张颖超

网 址: <http://xbbjb.swu.edu.cn>